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Să păstrăm grăuntele învăfăturei DUMINECA iV-a PUPA RUSALII 

UINPECĂTORUL 
Isus Hristos încununat de dumnezeiasca-l bunătate, străbate 

căile trudnice,— lipsit de orice bun lumesc—însoţit de ceata A-
postolilor şi în calea Lui samănă bucurie şi fericire. Vindecă trupuri 
neputincioase şi suflete bolnave; scăpându-le pe cele dintâi, de 
suferinţă trecătoare, iar pe celea din urmă, din ghiarele păcatului, 
îndreptându-le dela osândă spre vieaţa veşnică. 

Prin El, orbii au căpătat vedere, ologilor li-s'au vindecat 
picioarele iar surzilor li s'au deschis auzul. Păcătoşilor, cu dumne
zeiasca-! putere, le-a curăţat sufletele de rugina scârnavă a păca
tului. Cei flămânzi au primit prin El hrană şi pentru trup şi pen
tru suflet. Iar cei însetoşaţi s'au adăpat la dumnezeieştile-î nesecate 
izvoare. 

Vestea minunilor, bunătatea adevărul, iubirea, puterea lui de 
vindecare au străbătut toate colţurile pământului. Au intrat în su
fletele celor care îl căutase fără să-l cunoască, îndemnându-i să-l 
urmeze. 

Mii de neputincioşi aieargau la dânsul: Vindecătorul celor 
suferinzi. El le vede suferinţa; nu numai cea trupească ci şi a su
fletului şi-i vindecă pe toţi. 

Intre cei ce alergase la Dânsul fu şi un sutaş roman, care 
deşi era păgân totuşi credea în atotputernicia lui Isus. Veni să ceară a-
cestuia vindecare pentru un rob al său care zăcea acasă muncit 
de grele suferinţi trupeşti. 

Isus a zis: Am să vin şi să-l tămâduesc. Insă credinţa su-
taşului era mare. Era convins că Isus îl poate vindeca numai cu 
un cuvânt, fără ca să mai fie nevoie ca Domnul să mai meargă 
la casa lui, deaceea şi mărturisi: Doamne nu sunt vrednic să 
intri sub acoperemântul meu; ci zi numai un cuvânt, şi ro
bul meu va fi tămăduit. 

Isus văzând credinţa lui i-a spus: Dute şi faoăţi-se după 
credinţa ta. Şi robul lui s'a tămăduit chiar în ceasul acela. 

Vedeţi ce poate să facă credinţa în Isus? 
In drumul vieţii noastre să credem cu tărie în El. Dar nu nu

mai credinţa în El ne va mântui ci faptele noastre cele bune, căci 
Credinţa fără fapte moarta este ne spune evangelistul. 

In durerile noastre să nu disperăm, să nu ne clătinam în 
credinţă. Când sufletul nostru va suferi, ros fiind de grele îndoeli, 
să alergăm la Domnul căci el e Vindecătorul. 

6 . B O T A R L A 

Nu neglijaţi sufle
tul copilului 

Câta muncă şi oboseală, tre-
bue să depună părinţii,pentru 
a câştiga copiilor lor, hrana de 
toate zilele. Dar pe lângă a-
ceastă hranJ, ei au nevoe şi 
de hrana sufletească. 

Cu toată oboseala, părinţii 
nu trebue să neglijeze sufle
tul copilului. Ei au datoria 
de a-1 cieşte în spirit creşti
nesc. Copilul trebue învăţat 
să se roage cu credinţă şi e-
vlavie. Trebue învăţat să iu
bească pe Dumnezeu, şi toate 
lucrurile Lui. Să-şi iubească 
deaproapele şi să se roage 
pentru duşmanul său. Dar pen-
truca să msufli copilului, toate 
aceste, mai întâi, părintele lui 
trebue să-i dea exemplu prin 
fapte. 

Părinţi! spovediţi-vă şi vă 
cuminecaţi regulat, pentruca 
şi copilul vostru sâ facă 7a 
fel. Păzi ţi-vă de-a face contra
riul celor ce cereţi copilului 
vostru, căci atunci toată tru
da voastră va fi zadarnică. 
Băgaţi de seamă că sunteţi 
răspunzători, în faţa lui Dum
nezeu, de sufletul copilului 
vostru, deci îndreptaţi i paşii 
spre căile Domnului, cât mai e 
timp. 

Acei părinţi cari neglijează 
sufletul copilului săvârşesc un 
mare păcat. A îngriji de copii 
este cea mai sfântă datorie, 
cea mai sfântă rugăciune. 

A. C. 

Când ne merge prea bine 

In trecutul nu prea îndepărtat oa
menii cu ştiinţă de scrisoare şi de 
carte erau puţini prin satele noas
tre. Şi această ştiinţă adeseori nu 
trecea peste cetitul cu anevoie şi 
scrisul în laba gâştei. Înainte de 
cincizeci-şaizeci de ani, am avut 
puţine şcoli bine organizate, puţini 
învăţători cu diplomă, în local a-
nume pentru şcoală, cu plata ho-
•tărîtă pentru învăţător. Nici şcoala 
nu se ţinea regulat, ci ma ; mult în 
cele 2—3 luni de iarnă. 

Din acele vremuri ne-au rămas 
puţini oameni cu o mai temeinică 
cunoştinţă de slovă. Cei mai mulţi, 
învăţând în copilărie numai câteva 
luni, într'un an sau doi, uitau re

p e d e ş t au învăţat. 
E lucru ştiut că cititul numai a-

tunci este o plăcere şi o bucurie, 
când nu trebuie să silabiseşti cuvin
tele pentru a le citi, când nu tre
buie să rămâi un ceas în faţa 
unei pagini. Dar românii, cari au 
eşit din şcoală veche cei mai mul
ţi citeau cu greu şi urmarea a fost 
că părăsind brutna de şcoală ce-au 
învăţat, nu mai luau în mână o 
carte ori o gazetă şi scurtă vreme 
au uitat ce au ştiut. Numai cei mai 
înzestraţi şi cari au avut norocul 
să aibă şi mai târziu legături cu 
oameni cărturari, au învăţat mai 
binişor şi nu au uitat slova. Cei 
mai mulţi au rămas însă doar cu 
ştiinţa câtorva cântece şi cu putinţa 
de a-şi iscăli numele. 

Lucrul acesta se înţelege destul 
de uşor pentru împrejurările de 
atunci. 

Dar nu se mai poate înţelege 
azi, când avem şcoli regulate, cu 
învăţători cu diplomă, cu plata dela 
Stat, cu mulţi ani de şcoală primară, 
cu vreme statornicită prin lege pen
tru durata vremii de învăţătură. 

Şi totuşi şi azi foarte mulţi se 
grăbesc să uite ce au învăţat. Si 
de atâţia ani, dela unire, nime nu 
ne mai chinuieşte copiii cu limba 
ungurească, nemţească sau rusească 
în şcoli, aşa că este vreme destulă 
să se înveţe multe de toate în şcoa
la primară. Şi se învaţă. Daca am 
lua numai istoria românilor şi geo 
grafia, e o depărtare mare între pu
ţinul ce ştia un şcohr dela noi în
ainte de unire şi ceeace ştie azi. 

Nenorocirea este însă că mulţi 
se grăbesc să uite îndată ce nu 
mai au di lucru cu şcoala. Nu mai 
iau carte în mână cu anii, nu cit sc 
o gazetă. 

Trebuie să ştim, în legătură cu 
această slăbiciune românească mai 
multe lucruri. Şi mai întâi că în
văţătura din şcoala n'are nici un 

(continuare tn pag, 3») 

Nu ştiu în ce carte se spu
nea că foarte de dorit ar fi, ca 
trupurile celor morţi să nu se 
mai treacă dealungul uliţelor 
cu alai. Şi aceasta, numai din 
pricină ca prin asemenea triste 
alaiuri s'ar turna prea multă 
amărăciune în sufletele celor 
rămaşi încă în vieaţă. Căci se 
pare că astăzi se tot caută să 
se arunce,—nu şi veştede frun
ze de toamnă,—ci numai râză
toare Hori în calea muritorilor. 

Este bine aşa ? 
Eu nu prea şt iu ce să răspund. 

Ştiu bine că undeva în Sfânta 
Scriptură ne stă la îndemână 
povaţa: Mai bine este a merge 
în case de jale, decât a merge 
în case de ospeţe. 

Şi mie îmi vine să cred, că 
foarte mul t adevăr se cuprinde 
în această sfântă povaţă. Căci 
nu este om care să nu mărtu
risească şi să nu simtă, că, 
descoperindu-se şi trecând pe 

dinaintea unui mort, sufletul i 
se înmoaie şi i se apleacă tot 
mai mul t în spre porniri de 
dragoste şi că nu arareori simte 
cum pier, sau măcar cum i se 
pipernicesc gândurile duşmă
noase, atunci când în cale îi iese 
vreun jalnic alai de mort. 

Oricum însă, neîndoios este 
că nu este nicidecum rău, că 
încrezuta şi trufaşa făptură o-
menească, să fie din când î n 
când trasă de mânecă şi silită 
să vadă, că numai praf şi u m 
b r i suntem noi ceştia, cari 



Să păstrăm grăuntele învăţăturei 
(continuare din pag. 1) 

preţ dacă nu ne silim să o păitrărn 
pe toată vieaţa şi chiar să o spo 
rim. Sünt ani pierduţi cei petrecuţi 
In clasele primare, dacă dupăvrâs-
ta de şcoală începem să uităm ce 
am învăţat. 

Al do i l ea : Statul (adecă noi toţi, 
prin contribuţia ce plătim) face jert
fe mari ca să poată avea fiecare 
sat şcoala şi învăţătorul său. Se 
cheltuiesc multe sute de milioane 
pentru şcolile primare. 

Ei bine, dacă mai uităm în gra
bă şi uşor ce am învăţat, aceşti bani 
cu cart nu am putea acoperi alte 
nevoi ale ţării, sunt bani aruncaţi 
în vânt, din vina noastră. 

Al tre i lea: Nu vom da înainte 
să ajungem pe alte neamuri mai 
culte şi cari trăiesc mai bine decât 
noi, dacă nu ne vom sili să păstrăm 
ce am învăţat şi să sporim. 

Multe din învăţăturile din şcoala 
primară ajung folositoare şi le pu
tem judeca cuminte, numai după 
ce înaintăm în vârstă. Sunt boabe 
de grâu, cari încolţesc şi aduc roade 
mai tărziu, dar dacă lăsăm să le 
mănânce ciorile, lenea nepriceperii 
şi a desinterés ului, îndată ce nu 
mai sunt astupate de brazdele şco
lii — ce va încolţi şi ce va rodi 
din aceste boabe ? Cei cari uită în 
grabă ce au învăţat şi nu au grijă 
să câştige şi învăţături noui, fac 
şi Statul şi pe mii de învăţători 
să bată apa în piuă. Şi zădărnăcia 
asta o plătim tot noi, din punga 
noastră. 

ION AGÂBB1CEANU 

\t* PRUMUL 1/1ETII 

Cu cât faci mai mult bine 
altora, cu atât îţi faci mai mult 
şi ţie însuţi. 

* 
Este bogat cel ce se crede 

bogat, şi sărac cel ce se crede 
sărac. 

* 
Cel născut bogat nu ştie 

ce-i bogăţiea; după cum cel 
care a fost totdeauna sănătos 
nu-şi dă seama de ce comoară 
are parte. 

Ca să te bucuri de bogăţie, 
trebue să fii tras pe dracu de 
coadă; ca să te bucuri de să
nătate, trebue bă fi fost bolnav. 

mai zăbovim aici pe pământ. 
Drept aceea, este de crezut că 
nu ni sunt de prisos şi fără de 
folos nici boalele, cari adeseori 
ne bântue, fără să ne curme 
firul vieţii. 

„Răul este neapărat trebuin
cios — spune un mare cugetă
tor. El îşi are ca şi binele a-
dâncul său isvor în firea lucru
rilor, şi unul n'ar putea fără ce-
îalt: Noi nu suntem" fericiţi 
decât pentrucă suntem şi neno
rociţi". 

De altfel cine nu ştie că oa
menii cei mai greu încercaţi de 
boale şi suferinţe sunt în ace-
laş t imp şi cei mai blajini şi 
cei mai năpădiţi de bu
nătate? Şi dimpotrivă, cine nu 
este adeseori nevoit a măr tu 
risi, că cei mai ţanţoşi şi ne
î n d u r ă t o r i o a m e n i s u n t îndeob-

Mai anii trecuţi am citit des
pre cum a ars o casă de nebuni 
din New-York. Ce lucru înfrico
şat a fost acolo. Aproape toţi 
nebunii au perit în foc. N'au 
putut fi salvaţi. De ce? Pentrucă 
erau nebuni, pentrucă n'aveau 
pricepere. 

Când s'au ivit flăcările, o 
parte din ei au sărit în foc râ
zând. Credeau că focul e o jucă
rie. 

Alţii n 'au mai aşteptat sal
varea, ci au sărit îndată pe fe
restre şi s'au prăpădit. 

O altă parte, au stat locului 
liniştiţi. Focul nu i-a înfricat. 
Dar când au ajuns la ei pom
pierii să-i mântuie s'au năpus
tit asupra lor. U n nebun striga 
cât putea: pe ei fraţilor, au ve
nit să ne omoare. Câţiva pom
pieri au fost omorâţi de nebuni. 

Eu mă gândesc ce adânc în
ţeles sufletesc are acest toc 
pentru ^vremile şi oamenii de azi. 
In î n eles sufletesc, oare nu 
este în câtva şi lumea de azi 
în chipul unei case de nebuni 
ce-a luat foc? In înţeles sufle
tesc, oare nú sunt încâtva şi 
mul ţ i , mulţi dintre oamenii de 
azi în chipul nebunilor cari au 
perit în foc. 

Lumea este plină de focul 
ispitelor, de focul fărădelegilor 
de focul stricăciunilor sufleteşti; 
câţi însă umblă să scape de a-
cest foc? 

In chipul nebunilor dela New-
York, unii râd de acest foc şi 
se bagă râzând în el. Bieţivii, 
chefuitorii, desfrânaţii etc. oare 
nu sunt tot atâţia nebuni cari 
se bagă râzând în focul perzării 
sufleteşti. Râd de chemările 
mântuirii sufleteşti. 

Alţii „sar pe fereştri", se pră
pădesc fără să aştepte mântui
rea. Atâţia şi atâţia oameni se 
prăpădesc în ticăloşie t rupească 
şi sufletească pentrucă n'aşteaptă 
pe Mântuitorul. I su s a venit 

şte tocmai cei pe care soarta 
i-a răsfăţat mai mult? 

Aşsl de pildă, prin ea însuşi 
bogăţia nu este şi nu poate fi 
un rău. Dar din pricina slăbi
ciunii firii omeneşti,— ea este 
de foarte mu l t e ori pentru mulţi 
o cumplită primejdie. Şi iată 
cum: 

Având din belşug bani . o-
mul bogat poate să-i împlineas
că toate gusturile, toate dorin
ţele. Şi pentrucă anevoie se 
poate cineva stăpâni, atunci 
când îi stau la îndemână mi j 
loacele de a se îndestula, este 
lesne de înţeles, că omul bogat 
foarte curând ajunge robul tru
pului, adică omul guri şi al 
pântecelui. 

Dar lucru şi mai primejdios 
este că râvna după vieaţă cea 
numai în plăceri şi în ospeţe 

anume să-i scape din focul 
perzării, dar ei nu cunosc a-
ceastâ mântuire şi n'o primesc. 

Şi iarăşi, alţi nu suferă să 
li se vestească mântuirea şi să 
fie mântuiţi. Cei mai mulţi pă
cătoşi se îndârjesc când aud 
vestea mântuirii. N u le trebue 
mântuire, ba sunt gata şă-i ia şi 
la bătaie pe cei ce umblă să-i 
scoată din focul peii ii sufleteşti. 

Ah! ce nebunie sufletească 
este azi în lume. Cu adevărat 
lumea de azi par'că e o „casă 
de nebuni" ce a luat foc, par
că e o Sodomă şi Gomoră care 
a luat foc. 

Duhule sfinte! trezeşte pe cei 
ce „stau lângă un foc mistui
tor şi' nu se îngrozesc, stau 
lângă nişte flăcări veşnice şi 
nu se cutremură"(Isaia 33,14) 

(din Sodoma şi Oomora) 

In umbra ta găsesc eu mângăere 
Şi alinare de necazuri şi durere. 
Tu'mi dai puterea nemuririi, 
Faci ca să gust din farmecele firii. 

Când te privesc, pe tine răstignire 
Sufktu'mi se'n văluie'n iubire, 
Şi moartea o privesc cu nepăsare 
Văzând vieaţa nouă ce răsare. 

Cu braţu-ţi cuprinzi nesfârşitul. 
Prin tine putem vedea infinitul. 
Tu vindeci în noi neputinţa 
Făcând ca să triumfe credinţa. 

Tu, ai purtat pe braţele cuite 
Trupuri de oameni răstignite 
Dar Isus, purtându-ţi povara 
A spălat de pe tine ocara, 

Prin sângele pe tine vărsat 
Răscumpărând al omenirii păcat, 
Te-a făcut semnul biruinţii 
Şi oblojire pe veci a suferinţii. 

In umbra ta îmi va curge vieaţa 
Prin tine'mi va creşte speranţa 
Tu-mi vei arăta nemurirea 
Prin tine voi găsi mântuirea. 

âogu B. Sântioneanu 

pentrucă,— nu merge potolindu-
se. Oinpotrivă, poftele, şi mai 
ales cele ale pântecelui, — cu 
cât mai mult sunt îndestulate 
cu atât mai tare se aprind şi 
şi ajung astfel să pună stăpâ
nire pe om. Este dar firesc, ca 
un astfel de om să se deprindă 
a se gândi la sine şi numai la 
sine. In inima Iui rece şi îm-
petrită nu mai poate afla găz
duire nici grija şi nici iubirea 
de aproapele său. 

Drept aceea, primejdia de a 
cădea în greşală este cu mult 
mai mare pentru cel bogat. 
Căci el t rebue să se stăpâneas
că dela plăceri,— avându-Ie la 
îndemână; pe când săracul se 
arată îndeobşte cumpătat, şi de 
nevoie. Oricum însă, neîndoios 
este că bogatul trebue să pri-
v e g h e z e şi să se înfrâneze înde -

PENTRU INIMA COPIILOR 

Copilul şi furtuna 
Poate mulţi dintre voi n 'a ţ i 

văzut marea; întinderea aceia de 
apă. Voi care umblaţi la şcoală 
însă ştiţi ce este o mare. Poate 
ştitfi şi aceia că în timpuri de 
furtună se fac valuri de apă 
care se zbat cu înverşunare, 
iar corăbiile care sunt prinse 
de furtună sunt ameninţate de 
a fi răsturnate de valuri s'au 
pot fi sparte. 

Aşa odată, în mijlocul unei 
mări, o corabie a fost cuprinsă 
de furtună. Valuri uriaşe se a-
runcau cu furie asupra bietei 
corăbi. Vântul puternic rupse 
toate pânzele care ajutau la plu
tirea ei. Catargurile încă au fost 
rupte de furia furtunei. 

Un val mai furios ca şi al
tele, se izbi cu atâta putere în 
unul din.pereţii corăbiei, încât 
îi făcu o gaură mare, prin care 
apa întră gâlgăind înăuntru. 

Pe această corabie erau foarte 
mulţi călători care văzând pe
ricolul sau înspăimântat grozav, 
şi au început să alerge spre 
bărcile de salvare care erau a-
târnate în jurul vasului. Insă 
care cum era lăsată pe apă era 
înghiţită de valuri. 

Un copil care dormea în ca
bină se scoală zăpăcit de atâtea 
strigăte, ese afară şi întreabă 
că ce s'a întâmplat. 

Unul dintre cei care erau de fa
ţă îi spuse că sunt în pericol de 
moarte. Copilul atunci îl între
bă dacă tatăl său — care era 
căpitanul corăbiei—este la con
ducere. Primind răspunsul că da, 
se duse şi se culcă liniştit cu 
încredere în părintele său. 

Şi întradevăr, corabia a fost 
sa lvată datorită energiei cu 
care căpitanul a condus lucră
rile de salvare. 

Dragi copii tot aşa se întâm
plă şi în vieaţă. Dacă în furtu
nile care se abat peste noi, 
ne încredem în Părintele nostru 
cel ceresc, vom fi salvaţi. 

M. Moţu 

lung pentru a nu ajunge s a 

treacă ţanţoş şi nepăsător p e 

lângă suferinţele celor cu ade" 
vărat nevoiaşi. 

Dar nu numai îngrămădirea 
bogăţiilor poate să ne facă să 
cădem în greşală. Adeseori şi 
dobândirea laudelor şi a mări
rilor poate să ne facă, nu n u 
mai nesuferiţi semenilor noştri, 
dar încă şi foarte povârniţi în 
spre alunecuşul greşelelor. Când 
omul a ajuns să se minuneze 
de sine—spune cu dreptate u n 
înţelept — este mai presus de 
orice îndoială că ceasul greşa-
lelor nu este prea departe. 

Drept aceea, eu nu pot în
deajuns să preţuesc înţelepciu
nea unui bătrân împărat, care 
pe vremuri pusese să i se sape 
în pat la căpâtâiu zicătoarea 
strămoşilor noştri Romani; Cum 



12. 12 ani în ghiarele adventismului 
de IOAN FLOREA 

fost misionar adventist 

Jidanul Ioseph Wolff, Wiliam Miller şi E. G. White se des-
vinovâţesc şi acuză pe Dumnezeu că el e vinovat pentru greşala 
lor din 21 Martie 1843. Dar sfânta Scriptură îi descopere şi-i 
condamnă pe dreptul fără milă. 

— 22 Martie 1843 — 
Cel ce ascunde fărădelegile sale nu va prospera, iar cel cele 
mărturiseşte şi le părăseşte, va afla îndurare (Pildele 28,13). 

Fiii blestemului(l) pomeniţii pro
roci mincinoşi, în loc să-şi recu
noască vicleniile prin cari au jefu
it peste cinzecimii de persoane, în
cepând din anul 1821 până Ia 21 
Martie 1843, au căutat diferite uşiţe 
de scăpare, numai să nu fie des
coperiţi ca vinovaţi. Dar sfânta 
Scriptură îi arată în lumina care 
sunt. 0) [II Petru 2,14]. 

Iată cum se îngâmfă adventiştii 
în frunte cu prorocită lor minci
noasă E. O. White şi zic: „Domnul 
declară prin profetul Amos, că El 
„nţmica nu face fără să descopere 
taina sa servilor săi profeţilor (1). 
Şi „după cum Dumnezeu trimise 
pe servul Său Noe, ca să avertize
ze lumea faţă de potopul ce se a-
ştepta atuncea, tot astfel trimite 
Dumnezeu soli aleşi, ca să facă cu
noscut apropierea judecăţii zilei de 
apoi" [2]. Aceşti soli princ'pali sunt: 
Ioseph Wolff „cel mai însemnat în
ger" şi „faclă [făclie] luminoasă"; 
Wiliam Miller numit „primul înger; 
cu voce de profet", iar mai târziu 
— în Decemvrie 1844—E. G. White, 
„aleasă ca profeteasă", „persoană 
aleasă de Dumnezeu ca mesageră a 
Sa specială" (1) Marea luptă 383 I; 
(2) Idefiî 398 III). 

Sfânta Scriptură zice: „Drept se 
pare cel c e v ine mai întâi la ju
decată, dar vine celalalt şi-1 des-
c o a s ă (1) (descopere). Aşa au pă
ţit şi păţesc prorocii mincinoşi. Iată 
ce zice însuşi Dumnezeu despre ei: 
KNu sunteţi n i m i c (nu sunteţi pro
roci adevăraţi) şi lucrul vostru 
mai puţin decât nimicul (minci
noşi cu desăvârşire); o urâciune 
este cel oe v'a ales [2] adică dia
volul. „Eu n'am trimis pe aceşti 
proroci, totuşi ei au alergat" (3) 
[1] Pildele 18,17, (2) Isaia 41,24 [3] 
Ieremia 23,21]. 

Prorocii mincinoşi ziceau şi zic : 
„Prorocia, care părea a înfăţişa în 
modul cel mai lămurit timpul c e h i 
de a doua veniri a Iui Hristos, era 
cea din Damil 8,14: „Până la două-" 
miitreisute zile — noptimi, atunci 

sanctuarul se va curaţi" [1] „Dacă 
s'ar putea găsi punctul de plecare 
la cele 2300 zile, atunci s'ar putea 
stabili cu uşurinţă timpul pentru a 
doua venire a lui Hristos" [2] „Ad
ventiştii au simţit că dacă nu pot 
să-şi bazeze credinţa pe o zi preci
să pentru a doua venire a Domnu
lui, atunci ei ar fi incapabili, să 
dea pe faţă zel şi râvnă în lucrarea 
de pregătire" [3] „Vestirea unui timp 
precis despre judecată,... se afla în 
intenţia lui Dumnezeu. De aceia 
„îngerii lui Dumnezeu îi vizita 
mereu pe aceşti soli aleşi, spre a că
lăuzi mintea lor şi spre a le lămu
ri profeţiile" [3] ( i j Marea luptă 
383 II [2] Idem 383 II. (3) idem 536 
III p. u.[4] Idem 537 1 [5] Experienţe 
şi viziuni 132 IU 

Sfânta Scriptură zice: Sunt unele 
lucruri grele de înţeles, pe car i 
ce i neştiutori şi nestatornici le 
răstălmăcesc ca şi pe celelalte 
scripturi spreperzarea ior . ( l ) Dar 
chiar noi înşine — zice sf. apostol 
Pavel — sau un înger din cer ar 
vesti altă Evanghelie decât a e c e a 
pe care v'am vestit-o—să fie a-
natemal (2) Şi chiar anatema (bles
temul, afurisenia,) a fost şi este a-
supra prorocilor mincinoşi, că în
gerii cari i au vizitat şi călăuzit pe 
ei, au fost şi sunt o droaie de în
geri aducători de nenorocire (3) 
îngeri ai diavolului. Aceşti oameni 
nenorociţi sunt fără Hristos şi D u m 
nezeu atât în vieaţa aceasta, cât şi 
în cea viitoare. Spiritul sfânt ţi în
gerii lui Dumnezeu n'au fost şi nu 
sunt cu ei. Umblă ca orbii în mie
zul zilei. Pentru ei e tot atât de 
mare lumina zilei cât ş\ întunericul 
cel mai des al nopţii. Prorocii min
cinoşi sunt mai nenorociţi şi mai 
de plâns decât toţi oamenii căzuţi 
pradă diavolului! (I) I Petru 3,10; 
(2) Oalateni 1,8. [3] Psalmul 77, 49] 

Prorocii mincinoşi ziceau şi zic : 
„In capitolul opt din Danii nu au 
putut găsi — adventiştii — nici un 
fir pentru punctul de plecare a c e 
lor 2300 zile." (1) Dar „dacă data 

fortuna, blandiiur, fallit. Sau 
pe româneşte: Norocul este să 
te înşele, atunci când te tot 
dezmiardă. 

Ei bine, eu aducând vorba 
despre acest cuminte împărat, 
mă gândesc şi la Grecii cei de 
demult, cari credeau că zeii lor 
stăteau gata să-1 lovească şi sâ-1 
piardă pe omul, căruia îi mer
gea prea bine în vieaţă. Aşa în 
legătură cu această credinţă, 
era la ei şi următoarea poveste: 

Era pe vremuri, în insula 
Samos un rege, anume Poli-
crat, care pe orice punea mâna 
şi ori încotro apuca, îiieşa în
t runa numai cu plin. Drept a-
ceea, el temându-se de urgia 
zeilor păgâneşti, îşi tot frământa 
mintea şi tot socotea cum ar 
face r-a să-i mai îmbuneze. 

Cu acest gând, adică spre a 

înblânzi pe zei, regele Policrat 
se duce într'o zi pe ţărmul mă
rii şi aruncă în adâncurile va
lurilor inelul său cel mai de 
preţ. Dar curând, spre adânca 
lui uimire şi întristare, el vede 
că inelul i-1 aduce înapoi un 
pescar, care îl găsise în pânte
cele unui peşte. Ca încheere, 
povestea ne spune, că din acea 
clipă un gol mare s'a făcut în 
jurul lui Policrat. Prietenii toţi 
l-au părăsit, iar tronul şi mări
rea curând i-au căzut în ruină. 

Ce trebue să înţelegem din 
aceasta poveste? 

Că, pe vremuri, se credea că 
zeii— fie şi păgâneşti — prigo
neau pe muritorii, cărora în -
tr'una le zâmbea norocul? Nu, 
nicidecum. Din această poveste 
însă, trebue să înţelegem, că nu 
zeii prigonesc pe acei cari sunt 

acestui ordin se poate găsi, atunci 
s'ar stabili şi punctul de plecare 
pentru perioada de 2300 zile." (2\ 
„Dumnezeu" Ie-a dat lumină mare." 
(3) „Acurn am înţeles că aceste zile 
sunt ani" (4)„Marea perioadă pro
fetică este stabilită prin canonul lui 
Plotomen. Acest canon stabileşte 
anul al şaptelea al lui Artarxerxe ca 
rege n 457 a. H r / \ 5 ) „Socotea
la va fi aflată într'o clipeală, dacă 
scădem pe cei 457 ani a. Hr. din 
cei 2300. Astfel vom avea anul 
1843." ib) „Găsind că sfârşitul celor 
2300 zile era arătat în mod precis, 
deduse de aci ca această profe
ţie ar descoperi ziua celei de a 
doua veniri,, {!) a Domnului isus 
Hristos.,, Ei susţineau că sfârşitul 
lumei a veni la 1843„ iar Domnul 
Hristos vine la 21 Martie 1843" 
[8] „Eu — E. G. White — am vă
zut, că Dumnezeu era în vestirea 
zilei de 21 Martie 1843,"[9] „Deşi 
nimeni nu cuiioaşte ziua şi ceasul 
veniri Sale, totuşi nouă ni s'a dat 
istrucţiuni, şi e de datoria noastră 
de a şti, când ea este aprope " [10] 
„Vestirea unui timp hotărît pentru 
venirea Iui Hristos stârni o mare 
împotrivire din partea multor^ per
soane din toate clasele, dela pre
dicatorii (preoţiij dela amvon şi 
până Ia păcătosul din urmă" (11) 
Totuşi „ vestirea unei perioade de 
timp hotărât, dădea soliei deosebită 
putere şi egzercită o intluenţă pu
ternică asupra oamenilor" (12) Iar 
„îngerii lui Dumnezeu urmăreau cu 
cel mai adânc interes rezultatele 
soliei" (13) CI) Marea luptă 384 I. 
(2) Idem 384 III. [3] Experienţe şi 
viziuni 133 II. [4) Colportajul creş
tin 22 punct 12 p. u. (5) Marea 
lupta 794 HI.' 6] 795 I. Ci) Idem 
414 II p. u. (8) Solul Misioar IV 
No. 1-2 pag. 1. (9) Experienţe şi 
viziuni 134 II. p. p. (i0) Marea 
luptă 438 II. {IU Idem 438 I. (12) 
Solul Misionar IV No. 1-2 pag. 1 III 
p. p. (13) Marea luptă 441 I), 

Dumnezeu vorbeşte în limbajul 
cel mai clar posibil în sfânta Scrip
tură astfel:,, Eu, Domnu], spun ce 
este adevărat, vestesc ce este 
drept." „Eu n,am vorbit cu 
dânşii,, (1) —cu prorocii mincinoşi 
(1). Ieremia 14,15) 

Aşadar dumnezeul prorocilor 
mincinoşi care a zis către ei că 
Domnul Hristos va veni la 21 Martie 
1843, este„ dumnezeul veacului 
acestuia (satana), care a orb'itmin-
ţ\le necredincioşilor, casă n u s t r ă -
luciascâ lumina Evangheliei mă
ririi lui Hristos, cel ce este chipul 
lui Dumnezeu"(\l Corinteni 4,4». 

prea mul t răsfăţaţi de soartă, ci 
faptele şi purtarea lor îi culcă 
la pământ. Căci, mai presus de 
îndoială este că mai toţi aceia, 
cărora în vieaţă nimic şi nimeni 
nu le stă împotrivă, ajung în 
înfumurarea lor să nesocoteas
că şi să dispreţuiască până în-
tr'atâta pe toţi ceilalţi încât foarte 
curând şi ei se văd urâţi şi 
prigoniţi de cei nesocotiţi şi 
călcaţi în picoare. 

Dar nu e numai atât. 
Celui peste măsură de semeţ 

îi este aproape cu neputinţă să 
nu cază. Căci rar om, care să 
nu greşască atunci când în se-
meaţa-i închipuire, s'a înălţat 
singur pe sine prea sus . Drept 
aceia marele nostru învăţat Ti-
tu Maiorescu ori de câte ori 
câştiga vre-o srtălucită biruinţă, 
spunea: mai ales acum d u p ă 

Aceasta i-a întunecat atât de mult 
încât glasul conştiinţii ior a fost tocit. 
Ei, în Ioc să se cerceteze pe ei în
şişi cum zice sfântul apostol Pavel, 
să vadă dacă sunt în credinţa a- , 
devărată, au acuzat şi scos vinovat 
pe Dumnezeu, pentru decepţia lor, 
iar ei să fie curaţi şi nevinovaţi. 

Criminala prorocită mincinoasă 
E. G. White, nu se sfieşte câtuşi de 
puţin de a desvinovăţi pe tovarăşii 
ei proroci mincinoşi. Ea îi scoate 
curaţi ca lumina soarelui, în schimb 
aruncă asupra Iui Dumnezeu vino
văţia şi vicleniile lor prin cari au 
dus în eroare şi jefuit mulţime de 
persoane. 

Iată cu ce îndrăsneală diavoleas
că vorbeşte fiara sfâşietoare de su
flete şi jefuitoare de bani, E. G. 
White, despre Dumnezeu: „Intenţia 
Iui Dumnezeu era, de a pune pe 
poporul Său la încercare. Mâna Sa 
acoperea această greşală, ce se fă
cuse în calculul profeţilor pentru 
21 Martie 1843, Adventiştii nu des
coperiseră aceast? greşală" CMarea 
luptă 442 )). 

A avut această femeie vreun pic 
de mustrare de conştiinţă? A avut 
ea inimă curată şi minte luminată? 
Putem răspunde cu bărbăţie: Nu! 

Cum îndrăsneşte ea să spună cu 
obrăznicie, că Dumnezeu a inten
ţionat să ducă în eroare pe acestea 
persoane pentru cari Mântuitorul 
lumii şi-a vărsat sângele Său pe 
Golgota în cele mai mari dureri! ? 
Care ar fi tatăl acela care să-şi 
batjocorească copiii până la ultimul 
grad şi apoi să Ie spună că a fost 
numai încercare. Aceasta nu se nu
meşte niciodată încercare, ci jaf in
tenţionat, crimă faţă de copii, faptă 
neertată de societatea omenească/ 
Cu atât mai grav consideră D o m 
nul jaful sufletesc şi material şi zice 
criminalilor jefuitori, Wolff, Miller, 
E G. White etc. e t c : Nimeni fi
ind ispitit, să nu zică, că Dum
nezeu îl ispiteşte ;pentrucă Dum
nezeu nu ispiteşte pe nimeni; ci 
fiecare se ispiteşte de a sa poftă 
fiind tras şi amăgit (1). Voi — pro
rocilor mincinoşi — mă necinstiţi 
înaintea poporului meu pentru o 
mână de orz şi pentru o bucata, 
de pâine, zicând că vor muri, a-
ceia car i nu vor muri, ş\ vor trăi 
aceia cari nu vor trăi, spunând 
poporului meu, ce ascultă minciu
nile voastre. ( l )[ lacob 1,13-14 E-
zeche l 13,19]. 

Astfel jidanul Ioseph Wolff cu 
Wiliam Miller şi cu ceialalţi tova
răşi ai lor, pentru religiunea banu-

(continuare în pag. 4) 

izbândă, trebue să bag bine de 
seamă ca să nu greşesc. 

Şi atunci? 
Dacă ne tot întâmpină binele 

în vieaţă, trebue să căutăm noi 
cu lumânarea răul? 
Nu, bineînţeles că nu. Trebue 
însă să ne sârguim a sugruma 
în noi neghina trufiei ş i a n e 
măsuratei iubiri de sine, pen
t ru a lăsa să se înalţe în locul 
lor numai smerenia şi iubirea 
aproapelui. Trebue adică să ne 
gândim mai puţin la noi, şi 
la semeni noştri. Numai vieţu
ind şi purtându-ne astfel, putem 
noi, chiar atunci când ne merg 
lucrurile în plin, să ajungem 
să fim îndrăgiţi de oameni şi 
plăcuţi lui Dumnezeu. 

(Drumuri spre Fericire,) 
M. MIHĂ1LEANU 



12 ani în gliiarele adventismului 
(continuare din pag. treia) 

Iul, pe care sfânta Scr ip tură o n u 
meşte o mână de orz şi o bucată 
de pâine — aceşti trufaşi şs vi
c l e n i — şi-au t răda t conştiinţa, pe 
Hr is tos ; au adus atâta ofensă asupra 
lui Dumnezeu şi a Biserici Sale, 
întristare în inimile oameni lo r cre
dincioşi şi împot r iv i rea în rău a 
necredincioşi lor , Toate acestea sunt 
scr ise în cărţile cerului , iar pe pă
mân t în in imele oameni lor , fie spre 
bine sau spre rău. lată ce zice sf. 
Scr ip tu iă in privinţa aceasta către 
prorocii mincinoşi : Cu minciuni aţi 
întristat sufletul celui drept, pe 
care eu niciodată nu l-am întris
tat; şi aţi întărit mâinile celui 
nelegiuit, aşa că nu s'a mai în
tors dela calea sa ce rea făgă-
ăuindu-i vieuţa ('veşnică) fEzechil 
13, 22), 
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DELR C O M I T E T U L P I E C E Z R N RL 
„R<ăRU"-lui DIN EPARHIA 

C L U J - G r O L R 
In zilele de 9 şi 10 Iulie a. 

C. (Sâmbătă şi duminecă), se va 
finea la Săngeorz-Băi Jud. 
Năsăud, Congresul Diecezan al 
„AGRU'Mui din eparhia Cluj-
Gherla, la care sunt invitaţi cu 
drag, toţi memprii Asociaţiei 
Generale a Românilor Uniţi, 
precum şi întreg clerul şi cre
dincioşii Biserici române-unite. 
Participanţi, care doresc a ii in-
cvartiruiţi şi care doresc a par
ticipa la masa comună, se vor 
adresa direct oficiului Parohial 
român-unit din SângeorzBâ i ; 
iar organizaţiile parohiale sunt 
rugate să trimită cel puţin câte 
un delegat la Congres. Programul 
ar fi următorul: a) Sâmbătă 9 
Iulie: orele 10.41, sosirea şi 
primirea Comitetului Diecezan 
în gara Sângeorz-Băi. După masă, 
şedinţa comitetului Diecezan, 
primirea I ? . S. Sale Episco
pului Dr. Iuliu Hossu şi vecer
nie cu predică; iar seara, masa 
comună, b) Dumineca 10 Iulie 
Utrenie şi mărturisiri, liturghie 
arhierească cu predică, proce
siune euharistică, şedinţă fes
tivă, recepţi şi masă comună. 
Seara vecernie cu predică şi 
concert sau serată." 

Preşedinte. p. Secretar. 
Al. Borza. P. Berjecaru. 

— De ce—întreabă cel dintâi, 
— Pentrucă tu vii cu el în

apoi... Nu ţi-l'ai putut vinde... 

UESELIR 05ÂNDITULUI 
— L-au osândit la 20 ani 

închisoare şi la auzul osândei 
era să se omoară de veselie. 

— Adecă, de ce ? 
— Era î n s u r a t . . . 

5 E M N BUN 
Doctorul: Mă tem, că în 

urma boalei de care sufere ne
vastă-ta, o să-şi piardă graiul . 
Până în cele din urmă cred, 
că o să găsesc un leac, ca să 
nu amuţească. 
Bărbatul: Domnule doctor, ai 
milă de mine şi las-o să amu
ţească de tot, căci e prea aspră 
de gură . . . 

LR DENTIST 

U n ţigan ur la toată ziua din 
pricina durerilor de măsele, când 
iată că trece pe acolo un român 
binevoitor : 

— Da ce-i cu tine ; faraoane, 
de strigi ca din gură de şarpe? 

•— Ce să fie, románico ? Iacă, 
mă băgă în pământ de viu nişte 
afurisite de măsele. 

— Şi tu nu le poţ i găsi leacul? 
— Mă pricep eu románico, la 

multe treburi, însă leacul mă-
seleler n u l-am putut găsi. 

— Dute şi tu la u n doctor, 
să ţi-le scoată, însă nu uita, 
să iei cu tine câteva sute de lei. 

— După câteva zile românul 
trecând pe lângă ţigan, îl întrebă: 

— Te mai doare măseaua a-
fumatule ? 

— Măseaua nu mă mai doare, 
— răspunse ţiganul, — însă a-
cum mă dor buzunarele, ceeace 
e şi mai rău, pe vremurile astea 
grele. 

PRCRLERLR 

Te-a păcălit! V a c a pe 
care ţi-a vândut-o, e bolnavă. 

— Se prea poate, însă eu cred, 
câ nu e atât de bolnavă ca banii 
cu care am plătit-o.. 

— Cum aşa ? 
— Păi, banii erau falşi. 

LIMBA NEMŢEASCĂ 
învăţătorul: Să-mi spui tu, 

Ionel,cumsezicenemţeşte „bun,,. 
Şcolarul: „Gut". domnule 

învăţător. 

a z u r i 
TÂRG S L R B 

Un Român intră in vorbă cu 
altul, care tocmai se întorcea 
dela târg : 

— Cum merge târg'îl, fârtate? 
— Rău de tot. Nu mai gă

seşti de vânzare decât capete 
de măgar.. . 

— Slab târg, dacă nici capetele 
de măgar nu mii au căutare. 

învăţătorul: Foarte bine. A-
cum spunecum se zice „buni-
şoru ? 

Şcolarul: (după câteva mi
nute de gândire) „Gutişor". .. 

ÎNŢELEGERE PEPLINA 
— De un an m'am însurat şi 

numai odată m'am certat cu 
nevasta. 

— Când ? 
— A doua zi după nuntă. 
— Şi de-atunci ? 
— De-atunci m'am despărţit 

de ea. 

Ş T I R I 
In toată ţara, în ultimul 

timp se înregistrează o căldură 
dogoritoare, cum n'am avut de 
10 ani. Căldura cea mai mare 
este în Muntenia şi Basarabia. 
La Chişinău s'au înregistrat 54 
grade căldură la soare şi 45 
grade la umbră. Fierbinţeala 
soarelui a cauzat şi victime 
omeneneşti şi însolaţii la mai 
mulţi locuitori. 

Un bogătaş engleza cum
părat cu 60 milioane lei un 
cal care a alergat mai re
pede (a concursul din Paris din 
Dumineca trecută. Aces t bogă
taş englez câte lucruri bune şi 
folositoare arfi putut face pentru 
omenire cu aceşti bani. 

In Spania naţionaliştii îna
intează mereu cucerind noi te 
renuri provocând mari perderi 
inamicului. Au pus stăpânire pe 
mai multe poziţii importante. 
Au prins mari cantităţi de ar
me şi material de război pe 
care în graba retragerii, guver
namentalii n 'au mai avut timp 
să le salveze. Guvernamentali 
opun slabe rezistenţe iar naţi
onaliştii înaintează cu repeziciu
ne pe un frontde §0 kilometrii . 

In Cehoslovacia O mare 
nenorocire s'a întâmplat într'o 
mină din apropiere de Morov-
s k a Ostrava. 

O galerie a minei s'a suru-
pat, la o adâncime de 500 me
trii prinzân dsub dărâmături 
opt mineri. 

Echipele de salvare au reuşit 
ca să scoată de sub dărmături 
5 din aceşti nenorociţi. De 
soarta celor 3 nu se mai ştie 
nimic. Aceşti 5 salvaţi au fost 
grav răniţi. 

In Franţa s'a prăbuşit un 
aeroplan al armatei dela o înhl-
ţime mare. Cinci zburători care 
se aflau în el şi-au găsit moar
tea fiind arşi de vii de flacări-
care au cuprins avionul, din 
cauza benzinei care prin explo
ziei s'a aprins. 

In India bântuie boala nu
mită holera. De 11 săptămâni 
încoace, numărul jertfelor aces 
tei cumplite boale lipicioase se 
ridică Ia 30.000 oameni. Ee -
glezii, sub stăpânirea cărora se 
găseşte această ţară, au luat 
toate măsurile pentru a opri 
întinderea biloaei şia-i pune ca-^ 
păt. 

< 3 - _ TT. 
Asoc. Gen. a Românilor Uniţi 

C O M I T E T U L C E N T R A L CLUJ 
Strada Nicoiae lorga 6-8 

Nr. 127/1938 

„Se aduce depe acum la 
cunoştinţa credincioşilor noştri 
că în anul acesta, Congresul 
General al „AGEU"-lui se va 
ţinea la Cluj, după toate proba
bilităţile Ia sfârşitul Iunei Oc-
tomvrie ori la începutul lunei 
Noemvrie. Având în vedere că 

Iacest Congres, t rebue să fie o 
manifestaţie vie a sentimentelor 
de credinţă faţă de biserica noas
tră şi că, la pregătirea Congre
sului este nevoie de contribu
ţia tuturora pentru a-i da un 
caracter cât mai impunător, 
mai grandios, rugăm pe toţi a-
cei cari au posibilitatea de a 
sta în ajutor, să binevoiască a 
folosi odată cu noi, de orice 
prilej pentru a pregăti acest 
mare praznic al credinţei noas
tre strămoşeşti adevărate, unite 
cu Roma" . 

V. Preşedinte p. Secretar General 
AI. Borza P. Berbecaru 

Hotel creştinesc la Cluj 
In centrul Clujului (5tr, Mâloasă, lângă Calea Regele Ferdinand) 

s'a deschis 
HOTEL „PAEC" 

prevăzut cu cel mai avansat confort modern, având calorifer, apă caldă, 
bae, telefon, etc. Pe lângă avantajiile confortului şi a preturilor m o d e -

| rate, H O T E L U L „PRRC" se mai recomandă, în deosebi şi prin nive-
ţ lai şl prestigiul său moral, oferind creştinilor şi mai ates preoţilor cari 
| vizitează Clujul, toate garanţiile unui c ă m i n familiar creştinesc, 
ţ Proprietarul său, român, D l . I0AN C IOCIU , fiu credincios al Biserl-
ţ cei noastre, are considerajiuni deosebit*, faţă de preoţime. 

POŞTA GAZETEI 
A m p r i m i t şi ch i tăm cu m u l ţ u m i 

re a b o n a m e n t e l e p r i m i t e până la 
data de 6 I u l i e : 

C l u j câte 100 lei : Melacia Hur-
ducaciu, Dr. loan Morariu Dr. E. 
Lücaciu şi 125 dela Emanoil Urs 

P r o v i n c i e lOO Ie i d e l a Ştefan 
Iakubinjn. 

Citiţi plătiţi şi răspândiţi 
«VIEAJA CREŞTINA» 

Rugăm pe fiecare cititor să ne 
câştige câte un nou abonat 




